填写国家自然科学基金申请书应该注意的一些细节
拥有良好的科研切入点和思路是开展研究工作的必要条件，但如果在填写基金申请书不善于表达则很难通过越来越苛刻的评审之关。撰写论文被一家杂志退稿之后还可以另投稿到其他的杂志，甚至可以有辩驳的机会；国家自然科学基金申请独此一家，一年只有一次机会，即使冤情深似海，你也只能干瞪眼，任何解释都是没有意义的，没有丝毫的翻本可能。

在动手填写申请表之前必须切实地浏览基金委的网页，了解相关的文件和动态，其中当年的申请指南、申请办法、评审办法以及管理办法等文件都是非看不可的。这些文件极端重要，在没有认真阅读之前就不要匆忙填表。必须明白，你这是去求人要钱而不是对付上面无聊的检查，而人家给你钱的惟一依据就是你填写的申请书，你必要按照人家制定的游戏规则行事。在此之前，你则必须了解这些规则。

以下是我个人的体会，未必正确，但那真是我的体会。为了便于描述，我就着申请书从头到尾指出一些需要注意的细节。

“主要研究领域”其实已经说得很清楚，该填写的是“领域”或者一个相对固定的“研究方向”，不少人却填写一个具体的研究项目的名称，显然不合适。

“摘要”只可以填写400个字，经常发现一些申请者浪费这一珍贵的空间，花掉过半甚至大半的字数来描写背景资料。切记，评委大都很忙，有时候“摘要”成为他们了解你全部亮点的主要途经，你应该在这部份尽可能多地谈论自己的东西。我本人通常用第一句话了简介最精要的立论依据，用最后一句话来阐述研究的学术意义，中间的大部分文字则用来介绍申请项目的核心内容，也就是最容易打动评委的那些闪亮。

“项目组成员”应该只列入那些对你的项目“有用”的人，千万不要将除了年纪和笑话之外没有多少学术积累的科主任或者前导师硬拉进来。你或许相信他有影响力，但你也必须明白，离开你所在的科室/单位，认识老人家的同行并不多，认可的就更稀少了。项目分工尽可能明确，切不可使用“参与实验”等之类模糊的语言。特别注意，不要留下“理论指导”或者“实验指导”这类自杀性把柄。作为申请者，你还需要别的人来给你理论指导，这就等于告诉评委你还不具备主持研究项目的能力。最后，没有人可以为一个面上项目花上12个月，那样你也太不可理喻了，何以维持生计？你没有别的事要做了吗？

 “项目的立论依据”绝非越长越好，切不可写成一篇面面俱到的综述，不会有太多的人有时间和心情来阅读那些与自己工作关系不大而又不得要领的长篇大论。我个人认为，超过1500字必有多余动作，期待得到的好处将为不可能。有人喜欢从外文杂志下载和剪裁一两幅标满英文符号和单词的示意图附在这部分，我并不认有此必要，除非那些示意图是你自己画的，尤其是基于自己工作的总结。

“参考文献”列出10条左右就足之有余，你没有必要告诉别人你已经阅读了浩瀚的文库。这些文献如果有一两条你自己发表的文章那是最好不过的事情；但又不能太多，否则评委有可能认为除了你，感兴趣的人不多。

“研究目标”和“拟解决的关键科学问题”可以各列出2～3条，不能罗列太多，更不可大段描述。

“研究方案”是整份申请书的灵魂部分，许多认真的评议人和评审专家就是主要依据该部分来判断一份申请书优劣的。申请者应该将技术路线和方法仔细阐述清楚，不可因为所谓的“保密”需要而有意省略一些必不可少的实验步骤。在这种情况下，评委除了认为你填表不认真或者不得要领之外，恐怕不会故意另辟蹊径去相信你深沉和有能力。

“可行性分析”和“项目的特色和创新之处”实际上是给你机会说明你有能力，不能装斯文扮低调；但更不能走向另一个极端，过分夸大自己的业绩通常都逃不过评委的眼睛。

有人喜欢在“预期研究成果”表决心要发表SCI论文若干篇，实际上，是为大可不必。如果申请书的其他部分有硬货，你不SCI，别人也相信你能出好东西；如果你从无SCI的经历，这会儿不说也罢，省得倒打一把。

“申请人简介”，你有几斤几两，全都在这里摆晒出来。据我所知，不少评委拿到一份申请书第一手就直接翻到这一页，看看你有没有相关的研究背景。如果没有，那是很不好说话的；相反，如果你有充分的资料显示你有能力完成所申请的项目，其他部分受关注的程度立马降低。发表的论文清单尽可能选取那些与拟开展的研究工作相关的文章，切不可为了充数连一些低档期刊发表的文章也拉进来，不会有什么好处。值得指出的是，列出论文时最好符合你这个专业国内权威杂志的格式，而且作者中必须有你的名字。

项目组的其他成员同样重要，尤其是他们发表的论文清单。总之，你最好能够实事求是地提供资料显示你是一名优秀的学术带头人，而你目前正在领导一个奋发向上的科研团队。

 填写一份申请书实际上是一个严密的完善科研设计的过程，而不仅仅是一次简单的文书工作。申请书的每一部分都重要，因为任何一部分填写不恰当都有可能导致胎死腹中。在填表之前应该大量阅读相关的最新文献资料，认真梳理科研思路，尽可能拿出一份简洁明了让人耳目一新的优秀申请书来。
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